
COMUNE DI CAPANNORI

(PROVINCIA DI LUCCA)

VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL 6
SETTEMBRE 2023

INIZIO ORE 18,30

Trascrizione della seduta

LA SEDUTA SI SVOLGER  À   IN MODALIT  À   MISTA  

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Registrazione. Okay, allora diamo inizio a questo Consiglio Comunale con il termine
fissato per le 20,30. Diamo ora lettura del..scusate? No, tempo massimo 20,30. 20,30.
20,30. Allora, perfetto, sono le 18,30 perciò è giusto.  E, okay, allora iniziamo sì.
Chiedo al signor Segretario se, gentilmente, può fare l’appello.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Grazie. Allora:

APPELLO:

MENESINI LUCA ASSENTE
AMADEI SILVIA MARIA PRESENTE (ON LINE)

Presente in video.

CONSIGLIERE SILVIA MARIA AMADEI:
Presente on line. Buonasera.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
ANGELINI GUIDO PRESENTE
BACHI MARCO ASSENTE

Consigliere Bachi, almeno non lo vedo. No.

BARTOLOMEI SALVADORE NESSUNA RISPOSTA

Bartolomei non lo sento. Bartolomei c’è? Eh, ma.

CONSIGLIERE ILARIA BENIGNI:
Sì, è presente in video, Segretario. Però, penso che abbia dei problemi di audio.
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SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Allora, se ci può fare un segno se ci sente. Bene. Quindi, lo mettiamo comunque che
c’è.
BARTOLOMEI SALVADORE PRESENTE (ON LINE)
BENIGNI ILARIA PRESENTE (ON LINE)

CONSIGLIERE ILARIA BENIGNI:
Presente. Buonasera a tutti.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
In video.

BERTI CLAUDIA PRESENTE (ON LINE)

E’ in video.

CONSIGLIERE CLAUDIA BERTI:
Ci sono, on line. Buonasera. 

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
BIAGINI GIGLIOLA ASSENTE
BINI CHIARA ASSENTE
CAMPIONI GIANNI PRESENTE
CARUSO DOMENICO PRESENTE
CECCARELLI GAETANO ASSENTE
LENCIONI PIO PRESENTE
LIONETTI LAURA ASSENTE
LUNARDI SIMONE ASSENTE
MICCICHE’ LIA CHIARA ASSENTE
PELLEGRINI GIUSEPPE ASSENTE
PETRINI MATTEO PRESENTE (ON LINE)

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Grazie.  Grazie Consigliere Caruso.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
PISANI SILVANA PRESENTE
RIOLO EZIO PRESENTE
ROCCHI MAURO ASSENTE
SBRANA ROBERTA PRESENTE
SCANNERINI MATTEO ASSENTE
SPADARO GAETANO PRESENTE
ZAPPIA BRUNO PRESENTE
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Allora, dovreste essere in 15. Facciamo il calcolo: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12,
13..scusate, 1, 2, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14. Ne ho saltato uno? Perché ne risultano
15. Cosa? Menesini assente, Bachi assente. Quindi, Amadei c’è. Biagini assente, Bini
assente, Ceccarelli assente, Lionetti assente, Lunardi, Miccichè, Pellegrini, Rocchi,
Scannerini.  2,  4,  6,  8.  (VOCI  FUORI  MICROFONO).  Ah,  ecco,  Consigliera
Miccichè. Berti, Berti, allora però..

CONSIGLIERE CLAUDIA BERTI:
Io ci sono sempre stata e ho detto che c’ero.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Berti c’era. Poi, ci dovrebbe essere la Consigliera Miccichè. 

CONSIGLIERE LIA CHIARA MICCICHE’:
Sì, sono appena entrata. Chiedo scusa. (Parola non comprensibile). 

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Ecco, allora è lei. Era stata messa assente all’appello perché non c’era. Adesso c’è.
Quindi, abbiamo il quorum perché siete in 15. Io invito chi è in video, però, ad avere
il video acceso. Sempre il video acceso. Okay. Quindi, il numero legale c’è.

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Allora,  la  seduta  ha  inizio  il  numero legale  c’è.  Allora,  abbiamo..(VOCI FUORI
MIROFONO)..allora, nomino scrutatore Zappia, la Consigliera Sbrana e Riolo.
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COMUNICAZIONI

CONFERIMENTO CITTADINANZE ONORARIE

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Come si  erano  definite  le  cose  nella  Conferenza  dei  Capigruppo,  oggi  andiamo,
abbiamo portato delle quattro più una delibera, che poi sono sostanzialmente, siete
tutti a conoscenza. Io c’era la richiesta, si facevano esclusivamente queste delibere.
Non si facevano le comunicazioni ed interrogazioni per passare a queste delibere. E
chiedevo,  chiedeva la parola,  me l’ha chiesta  prima, la Consigliera  Pisani  per  un
breve accenno sulle delibere. Prego, Consigliera.

CONSIGLIERE SILVANA PISANI:
Grazie. Grazie Presidente. Io mi sono anche scritta perché così sono certa di riuscire a
ricordare,  anche  se  brevemente  il  lungo  percorso  che  come  Consiglio  Comunale
abbiamo fatto. E in questo bicentenario, che ha rappresentato una grande opportunità
di coinvolgimento di tutte le realtà locali presenti sul territorio, dove siamo riusciti a
mettere insieme tantissime iniziative, che rappresentano non solo le varie peculiarità
e i tratti identitari del nostro vasto territorio, ma soprattutto attraverso queste attività
siamo  riusciti  in  quello  che  è  un  po’  l’ambizione,  diciamo,  che  la  nostra
Amministrazione persegue fin dall’inizio, di far sentire tutti i cittadini partecipi del
Comune di Capannori, di superare i perimetri delle diverse frazioni. E mi sembra che
con questo bicentenario ci stiamo riuscendo perché abbiamo avuto tantissimi eventi
che hanno proprio mescolato le opere dei vari territori e molti ne abbiamo ancora,
cito, per esempio, la Sagra delle Sagre del 17 prossimo, fino a culminare il 24 con
quello che è il compleanno che è rivolto a tutta la popolazione. 
Anche il percorso, che abbiamo fatto con il Consiglio Comunale è stato un percorso
di lunga percorrenza, appunto. E’ iniziato con l’inizio del 2023 e ricordo un po’ i
tratti salienti, dove siamo, abbiamo condiviso il lavoro svolto dalle scuole medie del
territorio,  unitamente  alla  Commissione  Pari  Opportunità  su  alcune  figure  al
femminile, che hanno rappresentato con la loro vita e con le loro opere un impegno
forte, soprattutto come partigiane. E abbiamo, siamo riusciti ad individuare cinque
figure  in  cui  ci  siamo  riconosciuti  come  Conferenza  Capigruppo  e  che  abbiamo
individuato all’unanimità. Le ricordo giusto perché in questo,  rimanga, diciamo, a
verbale quello che è stato il lavoro del Consiglio Comunale.
Queste cinque figure sono state: Lida Basso Frisini di Lunata, che è conosciuta per
avere  aiutato  una  famiglia,  detto  in  maniera  molto  sintetica  perché  dovrei  dire
tantissimo per ogni figura, però, insomma, in questo Consiglio andiamo via veloci
diciamo le cose più distintive.
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E’ conosciuta per avere aiutato una famiglia di ebrei fuggita dalla Francia e ci ha
lasciato un esempio di vita vissuta con coraggio e solidarietà. Nel 1978 le è stato
conferito il riconoscimento di giusta tra le nazioni.
Clotilde  Nardini,  di  Tofori,  ha  salvato  la  vita  ad  una  famiglia  di  origine  ebraica
rischiando la propria e nel 2017 le è stato conferito, anche a lei, il riconoscimento di
giusta tra le nazioni.
Paola  Innocenti  di  Sant’Anna  di  Stazzema,  è  ricordata  per  essere  stata  vittima
dell’eccidio.
Nara Marchetti di Camigliano era una partigiana impegnata nella difesa dei valori
della Residenza, dei diritti civili e della difesa dei più deboli. Nella sua attività mise
in salvo molti uomini e donne. Finita la guerra ha continuato a lottare per i diritti
delle donne, tra cui il diritto di voto.
Eufemia  Giannini  di  Camigliano,  ha  fondato  la  Congregazione  Missionaria  delle
Sorelle di Santa Gemma a Camigliano e successivamente si è impegnata in missioni
all’estero, soprattutto in Africa.
Poi, abbiamo condiviso di effettuare un lavoro, a cui ci lavoreremo, ci continueremo
a lavorare prossimamente, per valorizzare l’antico mestiere delle lavandaie.
Adesso abbiamo raggiunto questo importante accordo tra maggioranza e opposizione,
di cui sono molto soddisfatta su quelli che possono considerarsi gli eventi di maggior
spicco di questo bicentenario. Una dimostrazione ritengo di grande maturità di tutto il
Consiglio  Comunale,  che,  in  una  occasione  così  rilevante,  è  riuscita  a  fare  un
percorso di alto livello, al di sopra delle divisioni dei partiti e per questo esprimo
proprio apprezzamento e gratitudine a tutti i gruppi consiliari di maggioranza e di
opposizione, e, naturalmente, questa gratitudine va anche all’operato della Presidente
del Consiglio Comunale, Gigliola Biagini, ed al Vice Presidente Gaetano Spadaro. 
Abbiamo fatto  un lavoro  importante  grazie  al  quale  sono state  individuate  figure
rappresentative  per  Capannori  a  cui  conferire  la  cittadinanza  onoraria  e  a  cui
intitolare  alcuni  spazi  pubblici  nel  territorio  comunale,  che  si  andranno
successivamente ad identificare. 
Queste figure, a cui verranno intitolati questi spazi, sono:
Maurizio Di Natale, Professore di Educazione Fisica, insegnante alla scuola media
Nottolini  di  Lammari,  fondatore  della  Pallavolo  Nottolini  insieme  al  compianto
Sindaco Ilio Micheloni.
Tarcio Pacini capannorese, creatore dell’azienda di mobili ed arredi Tarpak, oggi nota
in tutto il mondo, e che si è anche molto distinto per la sua attività nel sociale.
Fabio Lucchesi, maestro di scuola elementare, leader dell’Associazione Ambiente e
Futuro  e  componente  del  team  operativo  del  Centro  Ricerca  Rifiuti  Zero  di
Capannori. Anche lui si è molto distinto con il suo lavoro anche e soprattutto per i
bambini disabili e nel sociale. 
Luigi  Colombini,  lunatese,  appassionato  di  ciclismo,  primo calzolaio  al  mondo a
mettere una lastra di acciaio fra le due suole delle scarpette da ciclismo, che ebbe tra i
suoi clienti campioni come Fausto Coppi e Gino Bartali.
Guido  Malfatti,  celebre  baritono,  nativo  di  Lucca  e  residente  per  molti  anni  a
Capannori, protagonista indiscusso della scena lirica nazionale e internazionale.
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Altre intitolazioni saranno state, saranno effettuate ai martiri delle Foibe, ai caduti nei
luoghi di lavoro. Una delle intitolazioni più sentite in questo Consiglio Comunale,
proposta dall’opposizione, ma subito acconsentita, condivisa dalla maggioranza è per
Federico Pisani, che è nato a Castelnuovo Garfagnana e poi cresciuto a Capannori,
calciatore prematuramente scomparso poco più che ventenne. Cresciuto nel settore
giovanile dell’Atalanta, con la quale debuttò in serie A a soli 17 anni. E a questo
povero  ragazzo  intitoleremmo  la  Cittadella  dello  Sport  non  appena  questa  sarà
realizzata. E comunque all’interno, insomma, del nostro mandato.
Antonio Maccarone, durante la sua lunga carriera nell’Arma dei Carabinieri, durata
46 anni, ha ricoperto il ruolo di Maresciallo dei Carabinieri alla Stazione di Lammari.
Per diversi anni  dedicando tutta la sua vita al bene dei cittadini e alla tutela della
sicurezza.
Sempre nel nostro accordo siamo riusciti anche a trovare la quadra, che ci potesse far
sentire uniti nell’obiettivo, di modificare lo stemma e il gonfalone del Comune.
Come sappiamo, questi sono i simboli distintivi per eccezione dell’Amministrazione
Comunale,che fino ad oggi raffiguravano nelle immagini l’origine e il forte legame di
dipendenza da Lucca. Pertanto, ritenuti oggi non più rappresentativi della realtà del
nostro  Comune,  che  nel  corso  degli  anni  si  affrancato  dal  dominio  lucchese,
acquistando autonomia e crescendo fino ad ottenere il titolo di “Città di Capannori”
conferito nel 2017 con il Decreto del Presidente della Repubblica.
Per la prima volta le modifiche allo stemma comunale vengono condivise nel civico
consenso, mentre in passato non è mai stato trovato un accordo che accomunasse la
maggioranza  e  l’opposizione.  Rappresentando,  ritengo  personalmente,  ma  ritengo
anche di interpretare il vostro pensiero, un risultato eccezionale, molto significativo
di questo percorso, che abbiamo effettuato insieme.
Per  quanto  riguarda  lo  stemma comunale,  è  stato  concordato  di  mantenere  nello
scudo il colore bianco e rosso e la capanna. Ed è stato concordato, e questo è un
adeguamento, che dobbiamo fare, un adeguamento per come prevede la normativa
Araldica, di inserire sopra lo scudo una corona a cinque punte che è il simbolo della
città. Sotto lo scudo abbiamo proposto di inserire la scritta “città di Capannori”. E
abbiamo  concordato  di  togliere  la  raffigurazione  della  pantera.  Abbiamo  anche
pensato,  ma  questo  vedremo  cosa  ci  proporrà  l’araldico,  che  ci  segue  in  questo
progetto e il grafico, di inserire attorno allo scudo alcuni segni distintivi del territorio,
come, per esempio,  l’ulivo, la camelia o altre cose.  Vedremo quando ci  verranno
proposti nel bozzetto.
La  cittadinanza  onoraria  sarà  conferita,  dopo  quello  che  andremo  ad  approvare
proprio  in  questa  seduta  consiliare,  verrà  conferita  concretamente  nella  seduta
consiliare  prossima,  del  Consiglio  Comunale  del  Bicentenario  che  si  terrà  nella
mattina di sabato 23 settembre. 
Le figure che abbiamo individuato sono:
Enrico Fernadez Affricano, che originario di Livorno, e sebbene la sua famiglia sia
stata cattolica, a causa delle Leggi Razziali del 1938, viene perseguitata perché un
documento del Comune di Livorno attesta l’appartenenza alla razza ebraica. E nel
1942 sfolla a Guamo, dove viene aiutata dal parroco Don Tommaso Panigada.
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Successivamente la famiglia Africano risulta in possesso di due documenti rilasciati
dall’Ufficio Anagrafe del Comune di Capannori, nei quali si certificava che la stessa
non era appartenente alla razza ebraica. La famiglia riuscì a trasferirsi a Roma e a
sfuggire alle Leggi Razziali,  oltre che per opera di Umberto Paradossi,  anche per
l’aiuto  della  comunità  parrocchiale  di  Guamo.  Questa  vicenda ha creato  un forte
legame tra Enrico Fernandez Affricano e la Comunità di Capannori.
Paul  Connett,  scienziato  statunitense,  professore  emerito  di  chimica  alla  Sant
Laurence University nello Stato di New York e ispiratore della strategia “rifiuti zero”.
Ha parlato in più di duemila conferenze in 52 paesi del mondo sul tema della gestione
dei rifiuti.  Ha contribuito in modo decisivo a sviluppare il  modello rifiuti  zero di
Capannori, fino all’adesione ai rifiuti zero nel 2007, accettando la presidenza che non
prevede,  non  ha  mai  previsto  alcun  compenso,  all’Osservatorio  Rifiuti  Zero  di
Capannori, promuovendo come buona pratica le politiche ambientali del Comune di
Capannori al livello internazionale. 
Stefano Gori.  Ha iniziato la sua attività sportiva come non vedente nel  2005. Ha
ricevuto la nomina di  Cavaliere  della  Repubblica dal  Presidente  della  Repubblica
Azeglio  Ciampi.  Nel  2011  ha  ricevuto  l’onorificenza  di  commendatore  della
Repubblica da Giorgio Napolitano.
14 anni di attività sportiva nell’atletica, ha conquistato 70 titoli italiani. Ha ricevuto
importanti  riconoscimenti  tra  cui  il  Premio  Pegaso  della  Regione  Toscana  e  la
Pantera d’Oro della Provincia di Lucca.
Oltre ai meriti sportivi ha intrapreso una intensa attività di divulgazione dei valori
sportivi attraverso incontri con le scuole e le istituzioni e le organizzazioni di eventi
in collaborazione con i Comuni anche basta pensare “Sport in piazza”.
L’opera di divulgazione si concretizza poi anche con la pubblicazione di suoi libri,
che hanno ottenuto anche, tra l’altro, un discreto successo.
Dal 2011 ambasciatore del Comune di Capannori per avere rappresentato Capannori
ai più alti livelli delle competizioni paraolimpiche nell’atletica leggera.
Sandro Becheroni. Per 17 anni è stato allenatore della Società Pallavolo Nottolini di
Capannori ed ha ottenuto risultati di rilievo con questa società e con altre squadre, in
cui ha svolto il ruolo di allenatore.
Becheroni  è  legato  alla  comunità  capannorese  avendo  contribuito  in  modo
determinate alla crescita del movimento sportivo della pallavolo, ai risultati sportivi
della società Pallavolo Nottolini e all’insegnamento dei valori sportivi alle giovani
generazioni intrattenendo tuttora rapporti di amicizia con molti capannoresi.
Oggi siamo chiamati a approvare le delibere, le cinque delibere: una riguardante la
presa d’atto del nostro accordo politico di cui ancora vi voglio ringraziare per avermi
affiancata, ma voglio dire abbiamo, insomma, in certi momenti qualche difficoltà ci
sono state, ma ho sempre trovato la massima collaborazione e anche quando le cose,
insomma, hanno avuto dei nodi, devo dire che ho ricevuto un grande aiuto da parte di
tutti per trovare la maniera di aggirare e di riprendere il percorso.
Quindi,  approveremo  questo  accordo,  che  sancisce  l’avvio  dei  lavori  su  quanto
abbiamo, su quanto detto. Dopo di che si  approverà, una per una, le delibere che
indicano le persone a cui concedere la cittadinanza onoraria. 
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Su tutto questo percorso c’è stato appunto l’avallo, l’unanimità ad eccezione di una
cittadinanza onoraria su Paul Connett, in cui il Consigliere Zappia, nella piena libertà,
si è dichiarato non concorde.
Comunque, detto questo, il lavoro svolto insieme è stato di qualità. Io auspico che
continueremo, abbiamo ancora altre cose da affrontare, quindi continueremo con il
solito spirito. E anche nelle diversità perché, pur avendo trovato un accordo, questo
non ha cancellato le nostre diversità, ha solo dimostrato che si può pensare in maniera
diversa e si possono avere punti di vista politici diversi, ma se vogliamo lavorare e
rappresentare in forma costruttiva i nostri elettori e tutti i cittadini della comunità di
Capannori, siamo in grado di poterlo fare. 
Vi ringrazio ancora.

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Grazie Consigliera Pisani.  Ha fatto tutto lei, ha detto tutto. E’ stata fantastica. Ha
presentato anche a tutto il  Consiglio  Comunale tutto quello che faremo in questa
giornata. Grazie Consigliera Pisani.
C’è qualcuno che chiedeva la parola? Consigliere Angelini a lei la parola, prego.

CONSIGLIERE GUIDO ANGELINI:
Grazie  Presidente.  Innanzitutto,  ringrazio  la  Consigliera  Pisani  e  tutti  coloro  che
hanno lavorato per arrivare ad una conclusione positiva come quella di oggi. Diciamo
con un grande consenso  da  parte  del  Consiglio  Comunale.  Non era  scontato  per
niente. E’ dovuto, credo, all’intelligenza con la quale chi ha partecipato ha cercato di
mediare e di capire i punti di vista degli altri.
Credo che sia un momento significativo questo, di arrivo di un Consiglio Comunale
che ormai giunge alla sua conclusione.  Ci  sono,  diciamo così,  alcuni  mesi.  Però,
questa è la testimonianza che, probabilmente, anche nel confronto aspro che c’è stato,
sicuramente forte, fortemente aspro in alcuni momenti, poi ci siamo capiti sulle cose
fondamentali.
Io  credo  che  le  distinzioni  e  le  differenze  siano  una  ricchezza  se  ben  poste,  se
comunque ci rimane sempre un margine di fiducia reciproca e di stimolo. Poi, per il
resto le prese di posizione politica, io sono uno fra quelli che sono convinto delle mie
idee  e  le  sostengo  con  forza.  Poi,  ovviamente,  se  sono  in  minoranza,  sto  in
minoranza,  se  sono  in  maggioranza  sto  in  maggioranza  e  comunque,  al  di  là  di
questo, credo che le opinioni personali sono importanti.
Che dire? Dopo la presentazione della Consigliera Pisani, molto completa ed estesa,
articolata, credo che comunque sia giusto fare alcune considerazioni. E la prima, che
mi  sento  di  fare  di  considerazioni,  è  quella  che  sicuramente  questo  bicentenario
rappresenta una tappa importante per il Comune di Capannori. Un Comune che è nato
con difficoltà, che ha avuto la sede per tanti anni a Lucca, e non ha avuto vita facile
nel dare una propria identità.
Ecco, io, sostanzialmente, vorrei dire questo. Questa è una tappa che ci consente di
dare una identità a Capannori molto maggiore rispetto a quella degli anni passati. E lo
facciamo cercando, appunto, di dare forza alle idee, anche valorizzando personaggi e
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uomini  e  donne  della  nostra  comunità,  come  quelle  che  sono  state  indicate
nell’ambito della presentazione della Consigliera Pisani, e sulle quali io mi ci ritrovo,
perché vedo in queste persone quegli argomenti, quelle passioni che mi hanno spinto
e  portato  ad  impegnarmi  in  questo  Consiglio  Comunale  a  nome  dei  cittadini
capannoresi. 
Duecento anni non sono tanti, ma non sono nemmeno pochi. Duecento anni io direi a
questo punto spesi bene da parte della comunità capannorese. Una comunità che si
articola in 40 paesi, ma che ha all’interno una vivacità rilevante, fatta di associazioni,
fatta di passioni specifiche, fatta anche di soggetti con i quali è necessario misurarsi
per arrivare poi a prendere delle decisioni. Io credo che sia questo un percorso da
continuare. Il rapporto con i cittadini in un momento di grave crisi come questo con
le istituzioni è fondamentale costruire in ogni occasione il modo per coinvolgere le
persone, singole o associate. E lo dico ad iniziare dalla necessità di valorizzare quello
che a Capannori è stato costruito nel tempo, ma si è affermato, cioè quello di avere
una forte presenza di sedi scolastiche e di avere poi negli anni costruito quattro poli
scolastici,  che devono essere  rafforzati  e,  nonostante  le  difficoltà  che ci  sono nel
nostro paese, e dico dell’Italia, ad avere risorse adeguate, personale per avere una
scuola  efficiente,  efficace  e  moderna come c’è  bisogno oggi  con anche le  nuove
tecnologie. Quindi, questo passaggio, anche se poi ce ne saranno altri, ci sarà quello
del  23 di  settembre,  che  sarà  sicuramente  più  importante,  però quello di  oggi  lo
ritengo comunque un passaggio storico in questo Consiglio Comunale, e importante
appunto per il salto di qualità identitario del nostro Comune. 
Dicevo anche un altro aspetto, che credo vada sottolineato, quello del territorio. Noi
abbiamo lavorato in questi anni per costruire un territorio maggiormente vivibile, per
costruire  un  territorio  bello,  per  costruire  un  territorio  dove  il  paesaggio  è  un
elemento fondamentale della vita dei cittadini e non una struttura secondaria o una
infrastruttura nella quale si può dire: se c’è, c’è, se non c’è se ne fa a di meno. No.
Il paesaggio è un elemento, un fattore determinante della vita dei cittadini. Il territorio
e la sua conservazione e il mantenimento di in equilibrio ecologico, di un territorio e
ambientale più in generale, è sempre più fondamentale e lo dimostrano i fatti che
avvengono nel nostro paese da alcuni anni a questa parte, dovuti, chiaramente ad un
cambiamento  climatico,  ce  lo  voglio  mettere,  anche  se  qualcuno potrà  dire:  cosa
c’entra?  C’entra  rispetto  ad  un  territorio  che  noi  dobbiamo  in  ogni  modo
salvaguardare e mi pare che il percorso, che si stia facendo abbia queste direttrici di
marcia.  Quindi,  andiamo ad  approvare  un  accordo  politico,  che  io,  in  qualità  di
rappresentante  di  Capogruppo  Del  Partito  Democratico,  condivido  e  mi  rallegro
anche per come è stato portato avanti, l’ho già detto. Per poi andare ad approvare le
delibere, relative alla cittadinanza onoraria. 
Relativamente  alle  intitolazioni,  voglio  anch’io  sottolineare  il  fatto  che  abbiamo
accolto proposte, che sono venute in questo Consiglio Comunale da diversi gruppi
politici e sono stati accolti anche quelli dell’opposizione e condivisi. 
Mi preme sottolineare quello che ha già detto e illustrato bene la Consigliera Pisani,
ma ci voglio tornare lo stesso, perché mi piace che in qualità di rappresentante del
Partito  Democratico,  la  scelta  di  intitolare  a  cinque  donne  del  nostro  Comune,
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comunque  rappresentative  della  nostra  comunità,  alcuni  dei  luoghi  importanti  e
significativi, sono un passo in avanti verso quel riequilibrio necessario, tra uomini e
donne, che dimostrano la crescita della società civile e anche quella politica.
Quindi, i nomi sono, appunto, significativi di una storia che ci porta a riflettere le
problematiche,  che ha attraversato il  nostro Comune,  la nostra società.  Su questo
punto  voglio  ricordare  che  tra  le  intitolazioni,  ieri  abbiamo,  appunto,  fatto  un
passaggio,  a  mio  avviso,  anche  questo  storico,  nell’individuare  la  data  della
liberazione di Capannori, nell’apporre una targa a scuola elementare “Il Fiorentino”
di Capannori nell’indicare l’importanza del fatto che Capannori è stata liberata come
Lucca il 5 settembre, e le formazioni politiche di quel periodo, 1944, che facevano
parte  del  CNL,  il  Comitato  di  Liberazione  Nazionale,  hanno  nominato  Giorgio
Mandoli  come  primo Sindaco.  E,  per  questo,  appunto,  ieri  abbiamo fatto  questa
cerimonia molto, molto significativa.
L’altro aspetto, e credo che sia l’ultimo, è quello relativo allo stemma. Lo stemma è
una revisione di quello che è stato lo stemma poi attuato recentemente, perché ricordo
di essere stato in questo Consiglio Comunale nel periodo nel quale venne modificato
questo stemma e quindi non ricordo se ci sono state, se ci furono dibattiti come ci
sono stati in questo momento, ma sicuramente la scelta di tornare alle origini mi pare
una scelta azzeccata, perché dà l’idea anche questa, identitaria di Capannori, della sua
storia, del fatto che c’è un primo documento dell’anno 745, che dice che, appunto, a
Capannori era nato un gruppo di case di campagna, intorno ad un monaco. E queste
case misere, insomma, rappresentavano proprio l’essenziale. Quindi, la capanna, la
casucola.  La capanna come paesaggio  tipico rurale.  E questo  mi  piace.  Mi piace
perché rappresenta bene il nostro Comune, che è stato uno dei Comuni più rari e più
grandi d’Italia e che oggi si insigna di essere considerato città. 
E quindi, anche questo, è un lavoro che è stato fatto, appunto, cercando di dare una
dimensione anche migliore di quello che è il territorio, di quelle che sono le persone e
i paesi del nostro Comune.
E quindi il cambiamento è funzionale. E’ funzionale a quello che è Capannori oggi.
Lo stemma storico originale, sul gonfalone di Capannori, deve sentirci orgogliosi e
soddisfatti. Con questo concludo e ringrazio tutti di nuovo per il lavoro fatto.

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Grazie Consigliere Angelini. C’è qualcun altro che vuole prendere la parola? Prego,
Consigliere Caruso, ne ha la facoltà.

CONSIGLIERE DOMENICO CARUSO:
Grazie  Presidente.  Anche  io  ho  rappresentato  il  mio  gruppo  nei  lavori  della
Conferenza  dei  Capigruppo  in  occasione  del  bicentenario.  E  io  approfitto  della
circostanza, anche per quanto mi riguarda, per esprimere il mio plauso al Consigliere
Pisani per il modo con il quale ha condotto, ha coordinato i lavori della Commissione
con estrema competenza e con autorevolezza.  Bene,  abbiamo, noi abbiamo inteso
prestare la nostra collaborazione alle celebrazioni del bicentenario con molta lealtà e
con  spirito  propositivo  proprio  perché  questo  è  un  argomento  e  una  ricorrenza
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importantissima,  che  riguarda  i  primi  200  anni  della  Città  di  Capannori.  Non  è
certamente un traguardo, ma per come la intendo io, è un nuovo inizio per questa
città, che se dovessi scegliere un aggettivo, direi laboriosa. Capannori “la laboriosa”.
Ed in una occasione del genere, in una ricorrenza così importante, era giusto che tutte
le forze politiche presenti all’interno di questa istituzione, dessero il loro contributo
propositivo per la riuscita al meglio delle celebrazioni del bicentenario. Perché dico
laboriose?  Perché  vi  racconto  un  aneddoto,  che  ho  riferito  anche  ieri  durante  la
conferenza stampa. Quando io il mese scorso mi trovavo nella mia città in Calabria,
ho trovato un imballaggio che riguardava una azienda farmaceutica di Capannori. La
cosa mi ha fatto particolarmente piacere, perché io sono rientrato, ritornato nella mia
città di origine ho visto qualcosa che mi legava alla città, questa città di Capannori,
che io amo. Ho imparato ad amare, ho imparato ad apprezzare proprio per la sua
laboriosità e per il  valore di tutti  i  suoi cittadini. E, diciamo così,  io, a nome del
partito  della  Lega,  noi  siamo particolarmente  soddisfatti  perché  è  stata  la  nostra,
accolta la nostra proposta di conferire la cittadinanza onoraria a Sandro Becheroni
che per tantissimi anni è stato il coach della pallavolo Nottolini. E abbiamo anche
sostenuto con ferma convinzione il conferimento della cittadinanza onoraria ad un
atleta straordinario come Stefano Gori, che mi onora della sua antica amicizia. Siamo
anche  soddisfatti,  perché  è  stata  scelta  un’altra  personalità,  come  Fernandez
Affricano  per  la  storia,  che  egli  rappresenta,  e  che  è  un  valore  particolarmente
significativo nel quale tutti noi ci riconosciamo.
Ovviamente, il nostro, a scanso di equivoci, non è stato certamente un inciucio e non
è  stato  certamente  un  atteggiamento  di  tipo  consociativo.  Ma  abbiamo  ritenuto
opportuno  prestare  la  nostra  collaborazione  perché  in  un  momento  di  festa  tutti
dobbiamo riconoscerci e lavorare, e lavorare per il meglio.
Una piccola precisazione: per quanto riguarda le intitolazioni femminili, noi abbiamo
prestato soltanto una presa d’atto perché quella è materia di stretta competenza della
Giunta  e  abbiamo  anche  inteso  non  prevaricare  le  competenze  di  altri  organi
istituzionali. Quindi, siamo contenti di questo lavoro di condivisione. Perché devo
dire quanto il Consiglio Comunale ha affrontato temi di particolare importanza per la
cittadinanza comunale e per la cittadinanza di Capannori, ci siamo tutti riconosciuti
intorno a quei valori. E’ stato così quando abbiamo trattato il Consiglio Comunale
aperto  per  i  lavoratori  della  Latteria  San  Ginese.  Abbiamo  votato  una  mozione
all’unanimità. La stessa cosa è stata fatta quando abbiamo affrontato il problema dei
lavori della Perini Corber.
Quindi,  questo significa che quando il  Consiglio Comunale di Capannori  affronta
temi  di  particolare  interesse  per  la  collettività,  l’intelligenza  di  tutti  i  Consiglieri
Comunali  prevale  su  considerazioni  politiche,  diciamo,  di  parte.  Ed  è  questo  un
merito che io intendo riconoscere a tutti i Consiglieri Comunali. Quindi, ringrazio
tutti coloro i quali hanno testato la loro collaborazione nell’ambito dei lavori della
Conferenza dei Capigruppo e ringrazio tutti i Consiglieri Comunali che questa sera
saranno chiamati a deliberare quanto è stato concordato in quella occasione. Grazie a
tutti.
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VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Grazie Consigliere Caruso. C’è qualcuno? Ecco, c’è il Consigliere Zappia. Prego, ne
ha facoltà.

CONSIGLIERE BRUNO ZAPPIA:
 Grazie Presidente. Buonasera a tutti. Come al solito faccio sempre l’inizio del mio
discorso per chiarirsi, non voglio offendere la persona di nessuno, però ho il dovere
politico di dare un giudizio politico ad una carica politica. Ringrazio anch’io la Pisani
per questa forma di collaborazione,  che abbiamo avuto in questi  mesi,  veramente
interessante e collaborativa. 
Oggi sono molto contento perché sono venuto a conoscenza che la Lucchese Calcio
farà il girone della Coppa dei Campioni, cioè la Champions League, l’ex Coppa dei
Campioni. C’è naturalmente l’eco, questa cassa di risonanza che viene dai paesini,
che è arrivata anche a Capannori, che la Lucchese farà il campionato, il girone con la
Coppa dei Campioni.
Poi, questo, in questo momento, in questo periodo poi, magari, arriva Bruno Zappia e
dice: ma come mai fate, dite che fate la Coppa dei Campioni? Eh, ma dice, ma ce l’ha
detto un signore.  Ma me lo dimostrate?  Mi  fate  capire  perché  fate  la  Coppa dei
Campioni? Cioè la Lucchese Calcio? Dice: no, per sentito dire, abbiamo sentito dire
che fa la Coppa dei Campioni.
Mah,  veramente,  gli  ho  detto  io,  cioè  la  FCG,  la  Lega  Calcio  che  dice  che  la
Lucchese farà il campionato di Serie C nel girone B. Cioè, come? Eh sì, eh. Cioè è
scritto qua. Cioè lo dice, lo dice la Lega che la Lucchese far il campionato di serie C.
Cioè  quello  che  dite  voi,  cioè  è  per  sentito  dire,  mentre  la  Lega  ti  dice  che  la
Lucchese farà il campionato di Serie C nel girone B.
Cosa voglio dire? No, voglio dire questo: che..eh, sì,  è una metafora. Eh? (VOCI
FUORI MICROFONO). Si sapesse. Voglio dire questo, no? Che voi vi paragonate a,
vi associate a Paul Connett, uno scienziato, un ideatore di strategie di rifiuti zero, vi
associate  a  questo  personaggio,  che  io  non  conosco,  ma  conosco  la  fama.
Sicuramente conosco Capannori, e Capannori, come dice l’ISPRA, Capannori è tra i
Comuni d’Europa che aumenta ogni anno i suoi rifiuti. Cioè a dire è scritto qua. Lo
dice l’ISPRA, cioè non lo dice pinco pallino o qualsiasi. Cioè è scritto. Ho fatto un
paragone, un aneddoto che mi sembra abbastanza chiaro.
Perciò, voglio dire, l’ISPRA non mente. I dati non mentono. Certificano, l’ISPRA
certifica il vero fallimento dei rifiuti zero, e c’è un aumento del 40% ogni anno, che
Capannori è il Comune che produce più rifiuti in Toscana. Cioè di che cosa parliamo
allora? Ma lo dice l’ISPRA. Voi dite che siete bravi, però non me lo dimostrate.
L’ISPRA è un organismo ministeriale che certifica le pesate dei rifiuti. No, può darsi.
Cioè, e allora basta con queste pagliacciate, basta con queste cose di fantasia. Ripeto,
Capannori è il Comune che produce più rifiuti, non quello che produce meno rifiuti.
Ecco perché io ho dato il mio no alla cittadinanza onoraria a Paul Connett, proprio
per, non a lui come persona, per carità di Dio, però a Capannori. Cioè Capannori
mettetevi in testa è questo. Cioè è possibile mai che non riuscite a distaccarvi un
attimino per dire: ma andate ad informarvi, leggete, informatevi. Sennò ogni volta vi
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devo sempre bacchettare per dirvi che non, che politicamente siete degli incapaci, che
non leggete, non vi informate, perché non dite le cose come sono. Cioè uno, come
naturalmente, come sono scritte, non come pensate che possono essere, che possono
essere. 
Perciò,  ecco,  il  mio  no  è  convintamente  su  questo  paragone,  che  ho  fatto.
Assolutamente  nulla  contro  Paul  Connett,  però  contro  Capannori  è  chiaro  che  vi
dovete dare una regolata su questo. Grazie. Grazie.

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Grazie Consigliere Zappia. C’è qualcun altro che desidera la parola? (VOCI FUORI
MICROFONO). Sì, Consigliere. Consigliere, si prenoti perché così le posso dare la
parola. Perfetto. Prego, Consigliere Petrini.

CONSIGLIERE MATTEO PETRINI:
Intanto buonasera a tutti. La cosa che mi preme dire è che spero che la Lucchese
giochi  in  Champions  League,  Consigliere  Zappia,  un  giorno  andremo  insieme  a
vederla. No, per quanto riguarda quello che è stato detto, io non torno tanto sopra
quello, appunto, che è già stato detto, ma condivido sia le parole dei Consiglieri di
maggioranza che le parole dei Consiglieri di opposizione, perché credo che in questo
caso e con il lavoro, che abbiamo fatto, diciamo, guidato dalla Consigliera Pisani, ma
poi portato avanti da tutti, abbiamo dimostrato una maturità dal punto di vista della
maggioranza,  dal  punto  di  vista  dell’opposizione  nell’ascoltarci  e  nel  trovare  un
punto  comune,  no?  Anche  su  cose,  magari,  che  potevano  sostanzialmente  anche
dividerci. Ovviamente, questa è, come ho sentito dire, è la festa di un territorio, è la
festa di una comunità e, in poche parole, perché poi lascio anche la parola ad altri,
devo dire che siamo, come gruppo di Fratelli d’Italia e il gruppo che rappresento,
particolarmente  soddisfatti  di,  ovviamente  del  lavoro  che  è  stato  fatto,  ma  in
particolare  di  alcuni  risultati  che  tutti  insieme abbiamo ottenuto.  In  primo luogo,
ovviamente, quella che è la riedizione, chiamiamola così, dello stemma del Comune
di Capannori, perché come Fratelli d’Italia e come opposizione in generale, avevamo
un po’ il  timore,  tra virgolette,  che lo stemma venisse completamente stravolto e
questo, insomma, non ci sarebbe stato granché bene, perché ovviamente lo stemma,
come ho detto anche ieri, è una delle radici della nostra comunità, del nostro Comune,
del  nostro  territorio  e  vedere  una  radice  estirpata  o  comunque  completamente
stravolta  non  è  un  bene  perché  poi,  al  momento  in  cui  si  cambia  una  delle
fondamenta,  e  lo stemma comunque è  un riconoscimento,  è  tradizione del  nostro
Comune si va un po’ anche a toccare tasti che per noi potevano essere dolenti.
Ovviamente, il  risultato,  di cui andiamo più fieri,  è l’intitolazione della Cittadella
dello Sport a Federico Pisani. Un progetto, diciamo una idea che portiamo avanti da
diversi anni, come Fratelli d’Italia, ma come opposizione e attraverso il quale c’è
stato veramente una totale apertura anche da parte dei Consiglieri e dei gruppi politici
di maggioranza, che ha portato poi, devo anche dire, a chiudere il cerchio, no? Su
tutte le altre discussioni in atto e a vedere riconosciuta una figura che, comunque, per
tanti, io ovviamente non ho avuto il piacere di conoscerlo, però ho avuto il piacere,
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l’estremo piacere di conoscere il  papà e la mamma di Federico Pisani  e so,  ed è
sentito  anche  all’interno  del  nostro  territorio,  quanto  Federico  Pisani  e  quel  che
Federico Pisani rappresenta, no, per tutta la comunità, per i suoi coetanei, ma anche
un po’ al livello di idea, di immagine, no? Un ragazzo, comunque, perbene, che si era
trasferito a Capannori e all’interno del nostro territorio poi era riuscito a spiccare il
volo verso l’olimpo del calcio, se così vogliamo dire. 
Niente, mi fermo qua. Ovviamente, stasera, credo che sia uno dei Consigli più, direi,
facili da portare a termine. E niente, grazie. 

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Grazie Consigliere Petrini. Allora, possiamo mettere..ah, scusami? Prego, Consigliere
Caruso. 

CONSIGLIERE DOMENICO CARUSO:
Sintetico. Soltanto per riparare ad una mia colpevole omissione durante l’intervento.
Diciamo  la  mozione  su  Federico  Pisani,  che  era  stata  presentata  dai  gruppi  di
Centrodestra, quindi Forza Italia, Fratelli d’Italia, Lega, era stata già approvata prima
lo scorso anno dal Consiglio Comunale all’unanimità. Quindi, ora, in Conferenza dei
Capigruppo, per il bicentenario, abbiamo assunto l’ulteriore impegno a fare in modo
che non soltanto entro il termine del mandato, di questo mandato amministrativo, ma
anche chi  verrà dopo di  noi,  assume l’impegno politico ad intitolare la Cittadella
dello Sport a Federico Pisani e credo che questo sia un impegno morale, un impegno
morale, perché abbiamo raggiunto questo accordo ed è giusto e doveroso tributare
questo  riconoscimento  a  quel  grandissimo  giocatore,  che  ancora  oggi  incontra
l’affetto di tantissimi cittadini di Capannori. Era soltanto per fare questa precisazione,
per cui prima è stata una mia colpevole dimenticanza. Grazie. 

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:  
Grazie Consigliere Caruso. Do la parola al Sindaco Luca Menesini. Prego, Sindaco.

SINDACO LUCA MENESINI:
Sì,  grazie.  Due  parole  velocemente.  Intanto,  per  compiacermi  di  quanto  oggi  ci
apprestiamo ad approvare e del percorso che è stato fatto ringrazio la Consigliera
Pisani in questo percorso, ringrazio tutti i  capigruppo, tutti i  Consiglieri. Cioè noi
siamo abituati in questo Consiglio anche a confrontarci dialetticamente, in maniera
forte, su quelle che sono le cose amministrative, ma dimostriamo la capacità su quelle
che sono le cose che riguardano la casa, la casa di tutti e quindi la festa del Comune
di  Capannori,  del  nostro  territorio,  quella  che  è  la  nostra  identità,  gli  elementi
caratteristici, identitari ecc, invece di avere un approccio che è un approccio comune.
Quindi,  questo mi fa molto, molto piacere.  E siamo vicini ormai al momento del
bicentenario e quindi è anche un invito a partecipare a quelle che sono le diverse
iniziative, che ci sono in queste settimane di settembre, da quelle, appunto, legate ai
nostri valori, alla nostra identità. Domenica ci sarà la ricorrenza dei martiri lunatesi,
ma, in questo fine settimana, la Festa dello Sport, la Festa dell’Aria e la domenica
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successiva la Sagra delle Sagre anche con l’idea su questi aspetti culinari caratteristici
del nostro territorio, con le nostre tipicità anche di sviluppare, perché no, in futuro, un
palio,  un Palio di  Capannori,  non appunto su cose come, di  solito,  il  Palio ce lo
immaginiamo, ma che sia il Palio in sé è una competizione su cose, appunto, anche
caratteristiche culinarie, insomma su quello che ci piace sostanzialmente e piace del
nostro territorio.
E, infine, poi il 23 il Consiglio Comunale con la consegna delle onorificenze e quindi
anche di quello che andiamo ad approvare qua. Ed il 24, appunto, con la conferenza
di  Massimo  Recalcati,  con  il,  sveliamo  quello  che  è  l’inno  che  ha  avuto  una
bellissima partecipazione da questo punto di vista e che una commissione, appunto,
ha deciso quello che è l’inno vincitore e che sarà eseguito quella domenica. Quindi, è
un invito, appunto, a tutti  a  partecipare a questi  momenti e soprattutto,  ecco,  che
questo approccio, accanto a quella che è la dialettica politica ed il confronto delle
idee,  questo  approccio  legato a  quella  che è  la  casa  comune e  la  nostra  identità,
appunto, possa continuare anche nelle prossime settimane e nei prossimi mesi.
Grazie  di  cuore veramente a tutti  per  il  grande lavoro,  che è stato fatto e  che ci
apprestiamo ad approvare. 

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Grazie signor Sindaco. 
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PROPOSTA N. 99
PUNTO N. 1 – APPROVAZIONE DEL DOCUMENTO D’ACCORDO DELLA
COMMISSIONE  CAPIGRUPPO  RELATIVO  A  CONFERIMENTO
CITTADINANZA  ONORARIA,  APPROVAZIONE  INTITOLAZIONI  DI
LUOGHI PUBBLICI E REVISIONE DELLO STEMMA COMUNALE.

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Allora, iniziamo con la prima delibera. Approvazione del documento d’accordo della
Commissione  Capigruppo  relativo  a  conferimento  cittadinanza  onoraria,
approvazione intitolazioni di luoghi pubblici e revisione dello stemma comunale.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Allora, un attimo. Quindi, che si avvia il programma. Quindi, si può dare il voto. 

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
No, ma poi sono 5. 

SINDACO LUCA MENESINI:
Dopo, dopo singole. I voti sulla cittadinanza sono separati. Questo è.

CONSIGLIERE CLAUDIA BERTI:
Signor Segretario, non so se vedete il mio voto, che è positivo, favorevole, però non
so se lo vedete.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Allora, un attimo. Il voto di Berti non lo vedo.

CONSIGLIERE GAETANO CECCARELLI:
Anch’io ho votato positivamente ma non mi vedo.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Ceccarelli? Allora, un attimo.

CONSIGLIERE GAETANO CECCARELLI:
Quindi, voto a favore.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Si  astiene  Lunardi.  Allora,  la  Consigliera  Berti  non  risulta  sulla  applicazione  di
Consigli Cloud. E, quindi, Consigliera Berti. 

CONSIGLIERE CLAUDIA BERTI:
Eh,  perché  nel  votare  mi  ha  buttato  (parola  non  comprensibile).  Sto  rientrando.
Perché nel votare mi ha buttato fuori. E’ per quello che le ho fatto questa domanda.
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SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Sì, okay. Allora, intanto, intanto se mi dice il voto a voce. 

CONSIGLIERE CLAUDIA BERTI:
Il mio voto è favorevole.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Favorevole Consigliera Berti. E Ceccarelli? 

CONSIGLIERE GAETANO CECCARELLI:
Favorevole. Favorevole.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Favorevole. Quindi, no, però Bartolomei non mi torna perché Ceccarelli. (Parola non
comprensibile – VOCE FUORI MICROFONO)..non c’è. Allora, no, Bartolomei ha
votato. Quindi, siete in 18.

SINDACO LUCA MENESINI:
(VOCE FUORI MICROFONO) Manca uno!

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
No,  no.  Allora,  vi  chiedo  scusa,  ma  come  sempre  se  si  mischiano  i  metodi  è
semplicemente caotico. Sì, allora, Consigliere..

SINDACO LUCA MENESINI:
(VOCE FUORI MICROFONO) Siamo 17, 18 voti. 

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Allora,  però,  Ceccarelli  non  ci  sono.  Quindi,  la  Consigliera  Berti  non  è..(VOCI
FUORI  MICROFONO  –  parole  non  comprensibili)..Berti,  Berti  non  compare  su
Consigli Cloud

CONSIGLIERE CLAUDIA BERTI: 
Sì, ora rientro. Non so se dovevo aspettare che fosse chiusa la votazione o rientro
subito?

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Sì, però.

CONSIGLIERE CLAUDIA BERTI:
Ditemelo voi.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:

C
O
M
U
N
E
 
D
I
 
C
A
P
A
N
N
O
R
I

C
o
m
u
n
e
 
d
i
 
C
a
p
a
n
n
o
r
i

I
C
O
P
I
A
 
C
O
N
F
O
R
M
E
 
A
L
L
'
O
R
I
G
I
N
A
L
E
 
D
I
G
I
T
A
L
E

P
r
o
t
o
c
o
l
l
o
 
N
.
0
0
6
0
2
1
3
/
2
0
2
3
 
d
e
l
 
1
5
/
0
9
/
2
0
2
3

F
i
r
m
a
t
a
r
i
o
:
 
M
a
r
c
o
 
C
i
a
n
c
a
g
l
i
n
i
,
 
G
A
E
T
A
N
O
 
S
P
A
D
A
R
O



Su Consigli Cloud. Bene.

CONSIGLIERE CLAUDIA BERTI:
Sì.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Bene. Okay. Allora, i voti sono: sono 18 voti per l’approvazione e 1 astenuto. Berti la
si considera perché è uno in più, siete in 19 voti e quindi 18..

VOCE NON IDENTIFICATA:
(VOCE FUORI MICROFONO) Favorevoli.

SEGRETARIO GENERALE MARCO CIANCAGLINI:
Esatto ed 1 astenuto. 

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Ora chiediamo l’immediata eseguibilità?

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Allora, intanto, va chiusa questa. Poi, prima di farlo. Okay. 
Allora, prima che si  riapra il voto, chiedo a chi è fuori da Consigli  Cluod che la
Consigliera Berti se riesce a rientrare subito, perché..

CONSIGLIERE CLAUDIA BERTI:
Sì, sto rientrando.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Perché mi risulta che non c’è ancora. No, ancora non c’è. Eccola, bene. Allora si
avvia il programma. Sì. Allora, si  vota quindi l’immediata eseguibilità.  Un attimo
ancora per..prego, può essere dato il voto.
Allora, Consigliere Zappia non risulta. Consigliere Pisani, Ceccarelli, Bartolomei. Eh
no, ma non..

CONSIGLIERE SALVADORE BARTOLOMEI:
Prego, Presidente, scusi? 

CONSIGLIERE GAETANO CECCARELLI:
Anch’io sono favorevole, eh.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Sì, sì. Riesce a dare il voto?

CONSIGLIERE GAETANO CECCARELLI:
Sto provando, ma.
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SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Su Consigli Cloud?

CONSIGLIERE SALVADORE BARTOLOMEI:
Segretario, io ho votato?

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Bartolomei  non  si  vede.  Ceccarelli  e  Bartolomei  se  possono  premere  il  tasto,  se
funziona. Sennò.

CONSIGLIERE SALVADORE BARTOLOMEI:
Mi sentite? 

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Sì.

CONSIGLIERE GAETANO CECCARELLI:
Io lo premo, ma non, non vedo effetti. Però, confermo che sono favorevole.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Va beh. Niente, sono loro e si chiude.

CONSIGLIERE SALVADORE BARTOLOMEI:
Mi sente, Segretario? 

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Sì. Sì, sì. Allora, Bartolomei vota? 

CONSIGLIERE SALVADORE BARTOLOMEI:
E qual è la? Perché mi sono scollegato e mi sono ricollegato adesso con il telefono
perché non riuscivo ad intervenire con il computer. Qual è la pratica? 

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
E’ l’immediata eseguibilità dell’approvazione del documento d’accordo.

CONSIGLIERE SALVADORE BARTOLOMEI:
Beh, direi favorevole. 

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Bene. 

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Sono, l’esito della votazione sono: 18 favorevoli e 1 astenuto.
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Dunque, si approva anche l’immediata, sia la delibera che l’immediata eseguibilità.
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PROPOSTA N. 96
PUNTO N. 2 -  CONFERIMENTO DELLA CITTADINANZA ONORARIA A
ENRICO FERNANDEZ AFFRICANO.

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Passiamo  ora  alla  seconda  delibera.  Conferimento  della  cittadinanza  onoraria  a
Enrico Fernandez Affricano. 

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Allora, anche qua mi risulta che siete tutti inseriti sulla piattaforma. Un attimo che si
avvia il voto. Quindi, può essere dato il voto. 
Allora, siamo come prima con Ceccarelli e Bartolomei i cui voti non si vedono. Per
cui, possono esprimerli a voti.

CONSIGLIERE SALVADORE BARTOLOMEI:
Bartolomei favorevole.

CONSIGLIERE GAETANO CECCARELLI:
Favorevole, favorevole.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Bene. 

CONSIGLIERE GAETANO CECCARELLI:
Anch’io come Bartolomei. Ceccarelli favorevole.
 
VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Allora, siamo con 19 presenti e sono 19 favorevoli. 
Ora chiedo l’immediata eseguibilità della stessa delibera. 

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Prego, può essere dato il voto. 

CONSIGLIERE GAETANO CECCARELLI:
Anch’io favorevole anche a questa pratica. 

CONSIGLIERE SALVADORE BARTOLOMEI:
Anch’io favorevole, signor Segretario. 

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Zappia, bene. Allora, abbiamo: Ceccarelli? Vota?
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CONSIGLIERE GAETANO CECCARELLI:
Favorevole. Favorevole.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Bartolomei?

CONSIGLIERE SALVADORE BARTOLOMEI:
Favorevole.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Favorevole. Quindi, 19 su 19. 

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Anche per questa delibera sono 19 i votanti, 19 i voti favorevoli. Si approva anche
l’immediata eseguibilità.
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PROPOSTA N. 93
PUNTO N. 3 – CONFERIMENTO DELLA CITTADINANZA ONORARIA A
STEFANO GORI.

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Passiamo  alla  terza  delibera.  Conferimento  della  Cittadinanza  onoraria  a  Stefano
Gori.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Sì, può essere dato il voto. Prego.
Allora, dovremo essere esattamente come prima. Ceccarelli?

CONSIGLIERE GAETANO CECCARELLI:
Favorevole. Favorevole.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Bartolomei?

CONSIGLIERE SALVADORE BARTOLOMEI:
Favorevole.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Favorevole esattamente come prima.

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Stessa situazione della precedente, 19 su 19 favorevoli. Chiedo sempre l’immediata
eseguibilità. E si approva sì.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Può essere dato il voto. Ceccarelli ora riesce a darlo. Vediamo se Bartolomei riesce?
Bartolomei? 

CONSIGLIERE SALVADORE BARTOLOMEI:
Favorevole.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
(VOCI SOVRAPPOSTE – parole non comprensibili). Prego?

CONSIGLIERE SALVADORE BARTOLOMEI:
Favorevole.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
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Favorevole. Quindi, sempre 19. 

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
La delibera si approva sempre 19 favorevoli.
Passiamo  ora,  chiediamo  la  immediata  eseguibilità  della  delibera  n.  3.  Ah,
l’abbiamo..scusatemi, scusatemi. 
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PROPOSTA N. 95
PUNTO N. 4 – CONFERIMENTO DELLA CITTADINANZA ONORARIA A
PAUL CONNETT.

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Allora,  l’altra  era  la  quattro.  E’:conferimento  della  cittadinanza  onoraria  a  Paul
Connett. Eh, mi sembrava che non c’era la..

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI: 
(VOCE FUORI MICROFONO) A me sì, a me, oh, sennò (parole non comprensibili –
VOCE FUORI MICROFONO)..volte io. 

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
(VOCE FUORI MICROFONO) E’ stata fatta?

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Sì. Bene, allora abbiamo..

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
4 Paul Connett. 

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Consigliere. Consigliere. Prego, può essere dato il voto, cittadinanza onoraria.

SINDACO LUCA MENESINI:
(VOCE FUORI MICROFONO) Hai votato a favore. 

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Chi manca? Pisani. Pisani, Consigliera Pisani.

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Pisani, non ha. Consigliere Pisani. 

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Perché vota troppo presto. Bene. Bartolomei?

CONSIGLIERE SALVADORE BARTOLOMEI:
Favorevole.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Favorevole. 
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VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Allora, per la delibera n. 4 sono 19 votanti, 18 favorevoli, 1 contrario.
Si richiede anche qui sulla delibera n. 4 l’immediata eseguibilità. Grazie. 

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Prego, si può dare il voto. E’ l’immediata eseguibilità. 

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Consigliere Zappia, non ha ancora votato.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Chi manca? (VOCI FUORI MICROFONO) Eh? 

SINDACO LUCA MENESINI:
(VOCE FUORI MICROFONO) E’ ingenerosa.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Chi? Bartolomei?

CONSIGLIERE SALVADORE BARTOLOMEI:
Favorevole.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Scusate! Scusate! Bartolomei? Chiedo scusa, come vota?

CONSIGLIERE SALVADORE BARTOLOMEI:
Favorevole. 

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Favorevole. Quindi, si approva all’unanimità.

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Allora, l’immediata eseguibilità del n. 4 di Paul Connett per la cittadinanza si approva
all’unanimità. 
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PROPOSTA N. 94
PUNTO N. 5 – CONFERIMENTO DELLA CITTADINANZA ONORARIA A
SANDRO BECHERONI.

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Passiamo  alla  delibera  n.  5.  Conferimento  della  cittadinanza  onoraria  a  Sandro
Becheroni. 

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Prego, può essere dato il voto. Pisani c’è. Bartolomei?

CONSIGLIERE SALVADORE BARTOLOMEI:
Favorevole.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Favorevole. 

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Anche questa delibera sono 19 i votanti, 19 voti unanimi, confermato. 
Allora, ora l’immediata eseguibilità sempre del conferimento a Sandro Becheroni.
Prego.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Prego, può essere dato il voto. Consigliere Zappia. Zappia! Bartolomei manca.

CONSIGLIERE SALVADORE BARTOLOMEI:
Favorevole.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
(Parola non comprensibile – VOCI SOVRAPPOSTE) Prego?

CONSIGLIERE SALVADORE BARTOLOMEI:
Favorevole.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Favorevole. 

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Sempre 19 voti favorevoli. 
Anche  la  quinta  delibera,  il  conferimento  della  cittadinanza  onoraria  a  Sandro
Becheroni, sì, siamo 19, l’immediata si approva. 
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Grazie. (BREVE INTERRUZIONE).

(RUMORI  DI  DISTURBO  IN  SOTTOFONDO  A  CAUSA  DI  ALCUNI
MICROFONI RIMASTI APERTI).

Come? Infatti, Consigliera Pisani, siccome abbiamo detto in Conferenza Capigruppo
se riuscivamo, si cercava di togliere qualche delibera per non portacele avanti. 

CONSIGLIERE CLAUDIA BERTI:
Presidente, non la sentiamo. Parla troppo lontano dal microfono.

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Eccomi! Eccomi!

CONSIGLIERE CLAUDIA BERTI:
Più vicino al microfono. Grazie.

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
In Conferenza Capigruppo si era detto che si riusciva a terminare in tempo utile, si
cercavano di fare queste delibere, che erano delle delibere penso abbastanza leggere. 
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PROPOSTA N. 91
PUNTO  N.  1  -   REGOLAMENTO  PER  LA  DISCIPLINA  DEL  CANONE
PATRIMONIALE  DI  OCCUPAZIONE  DEL  SUOLO  PUBBLICO  E  DI
ESPOSIZIONE  PUBBLICITARIA  E  DEL  CANONE  MERCATALE
APPROVATO  CON  DELIBERAZIONE  C.C.  N.  45  DEL  26/03/2021.
APPROVAZIONE MODIFICHE AL CAPO IV.

RINVIATA.

N.B.  IL  VICE  PRESIDENTE  DEL  CONSIGLIO,  GAETANO  SPADARO,
INFORMA IL CONSIGLIO, DURANTE LA LETTURA DELLA PROPOSTA
N. 66, CHE LA PROPOSTA N. 91 VIENE RINVIATA AD UNA PROSSIMA
SEDUTA CONSILIARE.
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PROPOSTA N. 66.
PUNTO N. 2 - APPROVAZIONE DELLA BOZZA DI CONVENZIONE PER
LA  GESTIONE  ASSOCIATA  DELLE  FUNZIONI  E  DEI  SERVIZI
COLLEGATI AL PIANO INTERCOMUNALE DEL CIBO TRA I COMUNI
DI ALTOPASCIO, CAPANNORI, PORCARI E VILLA BASILICA.

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Una  è  l’approvazione  della  bozza  di  convenzione  per  la  gestione  associata  delle
funzioni  e  dei  servizi  collegati  al  Piano Intercomunale  del  Cibo tra  i  Comuni  di
Altopascio, Capannori, Porcari e Villa Basilica.
Il proponente è l’Assessore Cecchetti. Dico anche si rinviava quella dell’Assessore
Carmassi,  che  era  il  Regolamento  per  la  disciplina  del  canone  patrimoniale  di
occupazione del suolo pubblico e di esposizione pubblicitaria e del canone mercatale,
approvato con delibera C.C. n. 45 del 26 marzo ’21. Perciò, questa si rimandava e si
portava in approvazione quella dell’Assessore Cecchetti la n. 2.

ASSESSORE FRANCESCO CECCHETTI:
Sì, grazie. Grazie Presidente. Grazie anche ai Consiglieri, insomma, per proseguire
l’impegno  di  oggi  con  questa  delibera.  Spero  di  non,  diciamo,  guastare  il  clima
collaborativo e positivo che c’è stato per ora sul piano del bicentenario. Non credo
perché  comunque..(RUMORI  DI  DISTURBO IN SOTTOFONDO A CAUSA DI
ALCUNI MICROFONI RIMASTI APERTI DI CONSIGLIERI COLLEGATI ON
LINE)..anche in Commissione la delibera non ha avuto voti, voti contrari e quindi,
insomma, spero di poter proseguire questo clima collaborativo. 
Il piano riguarda, appunto, il rinnovo della gestione associata sul tema della Food
Policy che riguarda i Comuni di Capannori, Comune capofila, Altopascio, Porcari e
Villa  Basilica.  Noi  veniamo  da  una  sperimentazione  di  tre  anni  su  questo  tema,
abbiamo portato avanti i temi della Piana del Cibo per tre anni in forma associata con
i Comuni della Piana di Lucca. Abbiamo fatto diverse attività, io credo utili. E’ chiaro
che un organismo di partecipazione, che ha dovuto attraversare il COVID, si è dovuto
scontrare  con le  difficoltà,  però  diversi  volontari  e  tutte  le  persone,  a  partire  dal
Presidente,  Giorgio  Dal  Sasso,  che  ringrazio  anche  in  questa,  diciamo,  in  questo
momento per l’impegno che ha avuto a titolo, ripeto, gratuito in questi anni per la
Piana, per la Piana del Cibo. Lui e molte altre persone si sono impegnate, hanno
proposto incontri  riguardo la mensa, riguardo la ristorazione scolastica,  riguardo i
mercati, riguardo la ristorazione, riguardo l’agricoltura, sono stati fatti vari incontri,
varie proposte alle amministrazioni comunali,  che aderiscono alla Piana del Cibo.
Alcune sono diventate realtà. Altre, ad altre ci stiamo lavorando e siamo fiduciosi che
lo  divengano  presto.  E  quindi,  insomma,  una  opportunità  comunque  utile  per
valorizzare un settore così  importante che impiega anche diverse persone,  che dà
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lavoro  a  molte  persone.  Dal  punto  di  vista  economico  è  un  impegno abbastanza
relativo per i vari Comuni, lo potete vedere nell’allegato alla delibera. Per quanto
riguarda, è un impegno economico annuo e non riguarda l’anno in corso, che ormai è
vicino alla fine. Quindi, andrà dall’anno prossimo. Si tratta di 12 mila Euro annui
sparsi, suddivisi fra i vari Comuni in base agli abitanti. Quindi, Capannori avrà un
impegno di circa 6 mila Euro l’anno, Altopascio di circa 3.000. Porcari di circa 2.000
e così via. 
Ci sono diverse iniziative in campo, organizzate dalla Piana del Cibo, in particolare
ce ne sarà a breve una fatta anche in collaborazione con Slow Food, che si chiama
Slow Binz, che radunerà i produttori di legumi da tutta Italia e anche alcuni da fuori.
Noi,  ovviamente,  abbiamo  il  nostro,  tra  i  nostri  prodotti  tipici  il  fagiolo  di  San
Ginese. Abbiamo fatto due anni fa questa manifestazione al Mercato di Marlia. La
rifaremo a breve. Ed è un po’ questo la Piana del Cibo. Essere, diciamo, da pungolo
per  le  amministrazioni,  proporre  elementi  anche  innovativi  di  valorizzazione  e
modalità di valorizzazione dei nostri prodotti, provare a migliorare il nostro, i nostri
servizi mensa, lavorare perché il cibo non vada sprecato. E’ ovvio che con queste
risorse non è che si può pensare le politiche, quelle vanno fatte con altre, ovviamente,
con altri importi, ma con questi importi si può fare la partecipazione che spinge gli
stakeholders, gli interessati a questo tema a darci il loro contributo. Questo l’abbiamo
fatto e lo vogliamo fare in modo ancora più, più forte nei prossimi anni.
Non ci sono alcuni Comuni limitrofi come Lucca e Montecarlo, a cui abbiamo però
mandato comunque l’invito a partecipare e la partecipazione alla Piana è aperta. Per
cui, qualora, amministrazioni vicine volessero entrare a far parte della Piana del Cibo,
ovviamente  possono  farlo,  potranno  farlo  in  qualunque  momento  e  ci  sarebbe
sinceramente piacere anche indipendentemente dal colore politico differente di quelle
amministrazioni. Termino per dire che questo investimento ci dà anche la possibilità
di partecipare in modo consorziato a dei bandi e sappiamo che dal livello regionale in
su,  un  po’  come  abbiamo discusso  nelle  ultimi  Commissioni  Scuola,  per  quanto
riguarda i musei, farlo con più amministrazioni insieme, quindi qui abbiamo già un
organismo che su questi temi lavora insieme, consente di avere anche dei punteggi
maggiori per avere i finanziamenti e già anche l’abbiamo fatto, penso, per esempio, a
dei lavori agli orti urbani di Guamo, che sono stati fatti con un bando della Regione
Toscana che abbiamo intercettato partecipandoci con la Piana del Cibo. E questo,
ovviamente, lo possiamo fare noi ma anche gli altri Comuni e quindi, insomma, a
fronte  di  un  piccolo  investimento  si  possono  moltiplicare  anche  le  risorse  che
vengono, arrivano sul nostro territorio. Grazie. 

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Grazie Assessore Cecchetti. C’è qualcuno che chiede la parola su questa delibera?
Prego. Nessuno.
Allora, si apre..(INTERRUZIONE)..Prego, Consigliere Angelini, a lei la parola.

CONSIGLIERE GUIDO ANGELINI:
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Sì,  per  non creare.  Chiedo che sia  fatta una relazione al  Consiglio Comunale sui
lavori svolti da questa associazione e anche sui programmi futuri. Grazie. 

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Grazie Consigliere Angelini. Assessore Cecchetti vuole?

ASSESSORE FRANCESCO CECCHETTI:
Ovviamente volentieri. In una delle prossima, in uno dei prossimi Consigli Comunali
si  calendarizza e si  rivà prima in commissione.  Ovviamente, faccio preparare agli
uffici, ma comunque c’è tutto un materiale che abbiamo utilizzato per fare il rinnovo,
va benissimo. Si può fare anche, per me, un Consiglio dedicato sul tema del cibo
perché su questi, su questo tema, diciamo, la Piana del Cibo ha poche risorse, però
quando si parla di ristorazione scolastica si parla di un tema che riguarda anche 3.000
pasti al giorno. Per cui, insomma, ci sono tante attività che incrociano. Quindi, per
me, assolutamente volentieri. Anzi, altri Comuni ci hanno chiesto, ovviamente, del
materiale per andare al rinnovo, anche Comuni che hanno cambiato amministrazione,
quindi senz’altro possiamo mettere a disposizione il materiale e se poi in capigruppo
viene  deciso,  volentieri,  anche  fare  una,  diciamo,  discussione,  un  Consiglio
Comunale su questi temi. Ci sono anche vari esperti dell’università che collaborano,
collaborano con noi sul tema della Piana del Cibo. C’è un altro progetto che abbiamo
intercettato, che si  chiama Food Click, fatto insieme all’Università di Agraria che
anche quello, diciamo, non ha avuto un esborso da parte del Comune, ma anche un
arrivo  importante  di  risorse,  possiamo  anche  avere  qualcuno  dall’Università,
volentieri, che ci aiuta, magari, su un Consiglio dedicato a ragionare su questi temi.
Quindi, volentieri. 

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Grazie.  Grazie  Assessore  Cecchetti.  Allora,  metto  in  votazione..ah  no,  scusate.
Allora, prima c’è la Consigliera Berti ne ha facoltà. Prego, ha la parola.

CONSIGLIERE CLAUDA BERTI:
Grazie Presidente. Sarò molto breve, ma ci tenevo a dire che il percorso di questi anni
della  Piana  del  Cibo,  che  come Consigliera  ho  anche  avuto  modo di  seguire  da
vicino,  è  un  percorso  sicuramente  virtuoso  e  che  porta  all’attenzione  di  un  tema
importante che è il tema del cibo e in tutta la sua filiera, quindi da chi lo produce a
chi lo consuma. E nei vari aspetti che il cibo rappresenta. Quindi, lavoro, un aspetto
sociale, un aspetto di equità ambientale, di giustizia anche contro, ad esempio, il tema
dello spreco, il tema delal gestione degli orti urbani, come è stato detto, piuttosto che
delle mense scolastiche. Ed è stata anche una occasione di forte partecipazione dalla
parte dei nostri cittadini, delle varie realtà che occupano questa filiera, come vi ho
detto, e quindi vedere oggi che stiamo rinnovando questo percorso, ritengo che sia
molto importante. Grazie. 

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
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Grazie  Consigliera  Berti.  Do  la  parola  al  Consigliere  Caruso.  Prego,  Consigliere
Caruso. 

CONSIGLIERE DOMENICO CARUSO:
Presidente, io ho letto i contenuti della delibera, che è stata posta alla cognizione del
Consiglio Comunale,  e condivido l’impostazione. Condivido il metodo e il merito
che sempre, che sono stati sempre utilizzati per quanto riguarda la gestione di questo
programma della Piana del Cibo che ha l’obiettivo di valorizzare i prodotti tipici del
territorio capannorese e anche altri valori, che stanno prendendo considerazione in
questo ultimo periodo, qual è quello della lotta allo spreco alimentare, che ci vede
tutti impegnati dalla stessa parte. E io, personalmente, sono sempre stato informato,
così come tutti i  Consiglieri,  che fanno parte della Commissione Cultura, Sociale,
dall’Assessore Cecchetti di puntualmente di tutte le iniziative, che sono state fatte
nell’ambito di  questo programma ed ho,  esprimo anche stasera  il  mio plauso per
questa iniziativa e per come è stata finora gestita in maniera, in maniera veramente
impeccabile. Non è certamente uno slancio di ipocrisia nei confronti dell’Assessore,
ma devo dare atto, devo dare perché questo è un fatto storico, sotto gli occhi di tutti,
che la Commissione, la Commissione anche per merito del Consigliere Lionetti, ha
ravvisato  sempre  l’esigenza  di  informare  tutti  i  Consiglieri  Comunali  di  tutte  le
iniziative  assunte  senza  esplicite  richieste,  senza  sollecitazioni  da  parte  dei
Consiglieri, che fanno parte di quella Commissione. Per me, con quella delibera si va
nella direzione giusta. Io ritengo che vista anche l’informazione, che c’è stata fornita,
io ritengo che,  insomma, si  possa procedere tranquillamente alla votazione questa
sera  e  per  quanto  mi  riguarda  preannuncio  il  voto  favorevole  del  gruppo  che
rappresento. Grazie. 

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Grazie  Consigliere  Caruso.  Allora,  metto  in  votazione  la  delibera  dell’Assessore
Cecchetti.  Sì,  c’è  qualcun  altro  che  vuole  fare  la  dichiarazione  di  voto,  qualche
gruppo? Nessuno? Perfetto. Allora, mettiamo in votazione l’approvazione della bozza
di convenzione per la gestione associata delle funzioni dei servizi collegati al Piano
Intercomunale  del  Cibo  tra  i  Comuni  di  Altopascio,  Capannori,  Porcari  e  Villa
Basilica.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Allora, sì. Sì, sì, allora sta entrando il Consigliere Scannerini. C’è. Quindi, i votanti
sono 20. Un attimo che lo registro.

Alle ore 19,56 entra il Consigliere Scannerini. Presenti n. 20.

Allora, Scannerini entra alle..

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
(VOCE FUORI MICROFONO – parole non comprensibili).
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SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Sì, sì. Entra alle 19,56. Bene. Allora, si può procedere al voto. Sì, può essere dato il
voto. Prego.
Lunardi e Petrini si  astengono. Allora, ci  dovrebbe essere ancora Bartolomei. No.
Bartolomei non lo vedo più. Chi manca? C’è Bartolomei? Però non lo vedo.

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
(VOCE FUORI MICROFONO) No, non (parola non comprensibile – VOCE FUORI
MICROFONO). Non è più collegato.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
E chi  manca allora? Okay. No,  e chi  manca? Qua,  qua c’è qualcuno che manca.
(VOCI FUORI MICROFONO) Eh? A me no. L’ha completata dove? (Parola non
comprensibile) Eh, ma là no. (VOCI FUORI MICROFONO).
Allora, quindi, allora il ventesimo Consigliere dovrebbe essere Bartolomei, che forse
è uscito un attimo prima, un attimo dopo dell’avvio della votazione. Quindi, diamo
atto che non partecipa al voto, che non c’era, e quindi la votazione è che si approva
con..

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Allora, sì.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
..15 voti favorevoli e 4 astenuti.

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Allora, la delibera si approva con 15 voti favorevoli e 4 astenuti.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Esatto.

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Ora chiediamo, sempre in votazione, l’immediata eseguibilità. 

SINDACO LUCA MENESINI:
(VOCE  FUORI  MICROFONO)  Caruso  ha  votato  a  favore.  Caruso..
(INTERRUZIONE).

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Lunardi, Petrini, Scannerini e Zappia. Eseguibilità in questo caso dovrebbe..no, no,
no, no, no. No, no. Un attimo, perché sennò viene..no, no. Prego, chi manca? Manca
uno. Campioni? Eccolo.
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VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Dai, perfetto.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Bene. 

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Allora, anche l’immediata eseguibilità sono 15 voti a favore e 4 astenuti.
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PROPOSTA N. 65
PUNTO  N.  3  –  VARIANTE  SEMPLIFICATA  AL  REGOLAMENTO
URBANISTICO  PER  L’INTRODUZIONE  DI  SCHEDA  NORMATIVA
RESIDENZIALE IN FRAZ. LUNATA.

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Passiamo ora alla delibera n. 65. Variante semplificata al Regolamento Urbanistico
per l’introduzione di scheda normativa residenziale in frazione di Lunata. 
Prego, Assessore Del Chiaro.

ASSESSORE GIORDANO DEL CHIARO:
Sì,  grazie.  Buonasera  a  tutti.  Allora,  questa  è  una  variante  urbanistica.  E’  una
proposta di variante urbanistica, che, peraltro, insomma, già passata di commissione
ad inizio del mese di agosto. Quindi, è un po’, appunto, che è pronta per la votazione
ed è una variante urbanistica semplice, ma allo stesso tempo attesa, attesa dai cittadini
perché comunque va a risolvere un problema oserei dire storico, quindi è la famosa,
diciamo, è il famoso progetto unitario che precedentemente aveva l’ingresso in Via
Berti. Quindi, sul Regolamento Urbanistico, da diversi anni, è prevista la possibilità
nell’area tra Via Berti, quindi in quel triangolo, in quell’angolo tra Via Berti e Via
dell’Ave Maria, di realizzare quattro unità abitative, ai fini residenziali, con annesso
un parcheggio ad uso pubblico, che precedentemente aveva il proprio ingresso in Via
Berti. Quindi, molto semplicemente per una questione, appunto, di accessi, per una
questione di proprietà delle aree, che avrebbero consentito, dei terreni che avrebbero
consentito l’accesso all’area, sostanzialmente il progetto non poteva essere portato
avanti  e  il  fondo  risultava  intercluso.  E  quindi  era  però  necessaria  una  variante
urbanistica  per  una  variante,  in  questo  caso  semplificata,  per  sistemare  l’area  di
intervento, che è stata sistemata in questo modo, cioè da un lato la variante che oggi
andiamo ad approvare prevede il passaggio da quattro a tre unità abitative, quindi
con, diciamo, un segnale da questo punto di vista anche in termini di riduzione di
consumo di suolo. 
Dall’altro lato il parcheggio non viene più individuato dall’accesso, l’accesso al lotto
non viene più individuato in Via Berti, bensì in Via dell’Ave Maria, dove esisteva già
una previsione,  esiste  già una previsione di  parcheggio pubblico,  già presente  sul
Regolamento Urbanistico, a cui viene, lo vedete dalle tavole della delibera, affiancato
un ulteriore parcheggio, sempre realizzato dal privato, o meglio un’area, diciamo, di
standard,  che  quindi  può  essere  sia  parcheggio,  sia  area  a  verde.  Quindi,
sostanzialmente,  in questo caso, diciamo, l’ingresso al lotto viene spostato da Via
Berti a Via dell’Ave Maria con la realizzazione di posti auto, con la realizzazione di
un,  a  carico  esclusivamente  del  privato  di  un’area  verde.  Il  risultato  qual  è?  Il
risultato, appunto, è quello di risolvere un problema annoso, di ridurre quella che è la
possibilità di intervento che da quattro passa a tre unità abitative e di incrementare gli
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standard a favore della collettività. Quindi, complessivamente, ecco, una variante che
è fortemente migliorativa dell’attuale,  oltre,  ovviamente,  a  risolvere un problema.
Grazie.  

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Allora, nessuno che chiede la parola? Dichiarazioni di voto? Niente. Okay. Sì. (VOCI
FUORI MICROFONO). Allora, votiamo la delibera n. 65, prego.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Allora, un attimo quindi che si attiva il programma. Prego, può essere dato il voto.
Consiglieri!! Consiglieri!! Consiglieri, dovete dare il voto. 

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Allora, sono 12 i voti favorevoli e 7 gli astenuti. La delibera si approva.
Chiediamo ora di votare l’immediata eseguibilità. Prego.

SINDACO LUCA MENESINI:
(VOCE  FUORI  MICROFONO)  Nessuno  ci  dà  una  mano  nell’immediata
eseguibilità?

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Prego, può essere dato il voto per l’immediata eseguibilità. Va beh, tanto non è che.
Eh no, ma non serve.

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
(VOCE FUORI MICROFONO) Eh no, ma..(VOCE FUORI MICROFONO – parole
non comprensibili)..

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Assoluta. La maggioranza assoluta sono 13, quindi non c’è. 

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
(VOCE FUORI MICROFONO) Eh.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Chi  manca?  Lencioni.  Consigliere  Lencioni.  Consigliere  Lencioni.  (VOCI
SOVRAPPOSTE FUORI MICROFONO) Bene. 13, 13, 13 c’è. 13 c’è. Quindi,  si
approva.

VICE PRESIDENTE GAETANO SPADARO:
Allora, 13 sono stati i voti favorevoli per l’immediata eseguibilità e 6 gli astenuti. Si
approva la delibera. L’immediata eseguibilità.
Vi ringrazio. Vi auguro una buona serata. Si chiude il Consiglio alle 20,05. Grazie a
tutti.
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LA SEDUTA TERMINA ALLE ORE 20,05.

Votazione proposta delibera n.99 “Approvazione del documento d’accordo della commissione
capigruppo  relativo  a  conferimento  cittadinanza  onoraria,  approvazione  intitolazioni  di
luoghi pubblici e revisione dello stemma comunale.”

PRESENTI n. 19

FAVOREVOLI

Sindaco Menesini, 
Amadei, Angelini, 
Bartolomei, Benigni, Berti,
Bini, Campioni, Caruso, 
Ceccarelli, Lencioni, 
Micciché, Petrini, Pisani, 
Riolo, Sbrana, Spadaro, 
Zappia

n. 18
VOTANTI

18

CONTRARI n. /

ASTENUTI

Lunardi
n. 1
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Votazione  IE  proposta  delibera  n.99  “Approvazione  del  documento  d’accordo  della
commissione  capigruppo  relativo  a  conferimento  cittadinanza  onoraria,  approvazione
intitolazioni di luoghi pubblici e revisione dello stemma comunale.”

PRESENTI n. 19

MAGGIORANZA 
RICHIESTA

n. 13
Art. 134 c.4 D.Lgs.

267/00

FAVOREVOLI

Sindaco Menesini, Amadei,
Angelini, Bartolomei, 
Benigni, Berti, Bini, 
Campioni, Caruso, 
Ceccarelli, Lencioni, 
Micciché, Petrini, Pisani, 
Riolo, Sbrana, Spadaro, 
Zappia

n. 18
VOTANTI

18

CONTRARI n. /

ASTENUTI

Lunardi
n. 1

Votazione  proposta  delibera  n.  96  “Conferimento  della  cittadinanza  onoraria  a  Enrico
Fernandez Affricano”

PRESENTI n. 19

FAVOREVOLI

Sindaco Menesini, Amadei,
Angelini, Bartolomei, 
Benigni, Berti, Bini, 
Campioni, Caruso, 
Ceccarelli, Lencioni, 
Lunardi, Micciché, Petrini, 
Pisani, Riolo, Sbrana, 
Spadaro, Zappia

n. 19
VOTANTI

19

CONTRARI n. /

ASTENUTI n. /
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Votazione  IE  proposta  delibera  n.96  “Conferimento  della  cittadinanza  onoraria  a  Enrico
Fernandez Affricano”

PRESENTI n. 19

MAGGIORANZA 
RICHIESTA

n. 13
Art. 134 c.4 D.Lgs.

267/00

FAVOREVOLI

Sindaco Menesini, Amadei,
Angelini, Bartolomei, 
Benigni, Berti, Bini, 
Campioni, Caruso, 
Ceccarelli, Lencioni, 
Lunardi, Micciché, Petrini, 
Pisani, Riolo, Sbrana, 
Spadaro, Zappia

n. 19
VOTANTI

19

CONTRARI n. /

ASTENUTI n. / 

Votazione proposta delibera n. 93 “Conferimento della cittadinanza onoraria a Stefano Gori”

PRESENTI n. 19

FAVOREVOLI

Sindaco Menesini, Amadei,
Angelini, Bartolomei, 
Benigni, Berti, Bini, 
Campioni, Caruso, 
Ceccarelli, Lencioni, 
Lunardi, Micciché, Petrini, 
Pisani, Riolo, Sbrana, 
Spadaro, Zappia

n. 19
VOTANTI

19

CONTRARI n. /

ASTENUTI n. /
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Votazione IE proposta delibera n.93 “Conferimento della cittadinanza onoraria  a Stefano
Gori”

PRESENTI n. 19

MAGGIORANZA 
RICHIESTA

n. 13
Art. 134 c.4 D.Lgs.

267/00

FAVOREVOLI

Sindaco Menesini, Amadei,
Angelini, Bartolomei, 
Benigni, Berti, Bini, 
Campioni, Caruso, 
Ceccarelli, Lencioni, 
Lunardi, Micciché, Petrini, 
Pisani, Riolo, Sbrana, 
Spadaro, Zappia

n. 19
VOTANTI

19

CONTRARI n. /

ASTENUTI n. /

Votazione proposta delibera n. 95 “Conferimento della cittadinanza onoraria a Paul Connett”

PRESENTI n. 19

FAVOREVOLI

Sindaco Menesini, Amadei,
Angelini, Bartolomei, 
Benigni, Berti, Bini, 
Campioni, Caruso, 
Ceccarelli, Lencioni, 
Lunardi, Micciché, Petrini, 
Pisani, Riolo, Sbrana, 
Spadaro 

n. 18
VOTANTI

19

CONTRARI

Zappia
n. 1

ASTENUTI n. /
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Votazione IE proposta delibera n. 95 “Conferimento della cittadinanza onoraria a Paul 
Connett”

PRESENTI n. 19

FAVOREVOLI

Sindaco Menesini, Amadei,
Angelini, Bartolomei, 
Benigni, Berti, Bini, 
Campioni, Caruso, 
Ceccarelli, Lencioni, 
Lunardi, Micciché, Petrini, 
Pisani, Riolo, Sbrana, 
Spadaro 

n. 18

VOTANTI

19

CONTRARI

Zappia
n. 1

ASTENUTI n. /

Votazione proposta delibera n. 94 “Conferimento della cittadinanza onoraria a Sandro 
Becheroni”

PRESENTI n. 19

FAVOREVOLI

Sindaco Menesini, Amadei,
Angelini, Bartolomei, 
Benigni, Berti, Bini, 
Campioni, Caruso, 
Ceccarelli, Lencioni, 
Lunardi, Micciché, Petrini, 
Pisani, Riolo, Sbrana, 
Spadaro, Zappia

n. 19
VOTANTI

19

CONTRARI n. /

ASTENUTI n. /
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Votazione IE proposta delibera n. 94 “Conferimento della cittadinanza onoraria a Sandro 
Becheroni”

PRESENTI n. 19

MAGGIORANZA 
RICHIESTA

n. 13
Art. 134 c.4 D.Lgs.

267/00

FAVOREVOLI

Sindaco Menesini, Amadei,
Angelini, Bartolomei, 
Benigni, Berti, Bini, 
Campioni, Caruso, 
Ceccarelli, Lencioni, 
Lunardi, Micciché, Petrini, 
Pisani, Riolo, Sbrana, 
Spadaro, Zappia

n. 19
VOTANTI

19

CONTRARI n. /

ASTENUTI n. /

Votazione proposta delibera n.66 “Approvazione della bozza di Convenzione per la Gestione 
Associata delle funzioni e dei servizi collegati al Piano Intercomunale del Cibo tra i Comuni di
Altopascio, Capannori, Porcari e Villa Basilica”

PRESENTI n. 19

FAVOREVOLI

Sindaco Menesini, Amadei,
Angelini, Benigni, Berti, 
Bini, Campioni, Caruso, 
Ceccarelli, Lencioni, 
Micciché, Pisani, Riolo, 
Sbrana, Spadaro

n. 15
VOTANTI

15

CONTRARI n. /

ASTENUTI

Lunardi, Petrini, 
Scannerini, Zappia

n. 4
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Votazione  IE  proposta  delibera  n.  66  “Approvazione  della  bozza  di  Convenzione  per  la
Gestione Associata delle funzioni e dei servizi collegati al Piano Intercomunale del Cibo tra i
Comuni di Altopascio, Capannori, Porcari e Villa Basilica”

PRESENTI n. 19

MAGGIORANZA 
RICHIESTA

n. 13
Art. 134 c.4 D.Lgs.

267/00

FAVOREVOLI

Sindaco Menesini, Amadei,
Angelini, Benigni, Berti, 
Bini, Campioni, Caruso, 
Ceccarelli, Lencioni, 
Micciché, Pisani, Riolo, 
Sbrana, Spadaro

n. 15
VOTANTI

15

CONTRARI n. /

ASTENUTI

Lunardi, Petrini, 
Scannerini, Zappia

n. 4

Votazione  proposta  delibera  n.  65  “Variante  semplificata  al  regolamento  urbanistico  per
l’introduzione di Scheda normativa residenziale in fraz. Lunata”

PRESENTI n. 19

FAVOREVOLI

Sindaco Menesini, Amadei,
Angelini,  Berti, Bini, 
Campioni,  Ceccarelli, 
Lencioni, Micciché, Pisani, 
Riolo, Sbrana

n. 12
VOTANTI

12

CONTRARI n. /

ASTENUTI

Benigni, Caruso,

Lunardi, Petrini, 
Scannerini, Spadaro, Zappia

n. 7

C
O
M
U
N
E
 
D
I
 
C
A
P
A
N
N
O
R
I

C
o
m
u
n
e
 
d
i
 
C
a
p
a
n
n
o
r
i

I
C
O
P
I
A
 
C
O
N
F
O
R
M
E
 
A
L
L
'
O
R
I
G
I
N
A
L
E
 
D
I
G
I
T
A
L
E

P
r
o
t
o
c
o
l
l
o
 
N
.
0
0
6
0
2
1
3
/
2
0
2
3
 
d
e
l
 
1
5
/
0
9
/
2
0
2
3

F
i
r
m
a
t
a
r
i
o
:
 
M
a
r
c
o
 
C
i
a
n
c
a
g
l
i
n
i
,
 
G
A
E
T
A
N
O
 
S
P
A
D
A
R
O



Votazione IE proposta delibera n. 65 “Variante semplificata al regolamento urbanistico per
l’introduzione di Scheda normativa residenziale in fraz. Lunata”

PRESENTI n. 19

MAGGIORANZA 
RICHIESTA

n. 13
Art. 134 c.4 D.Lgs.

267/00

FAVOREVOLI

Sindaco Menesini, Amadei,
Angelini,  Berti, Bini, 
Campioni,  Ceccarelli, 
Lencioni, Micciché, Pisani, 
Riolo, Sbrana, Spadaro

n. 13
VOTANTI

13

CONTRARI n. /

ASTENUTI

Benigni, Caruso,

Lunardi, Petrini, 
Scannerini, Zappia

n. 6

Il Vice Presidente del Consiglio comunale                                                    Il Segretario generale 

                Gaetano Spadaro                                                                               Marco Ciancaglini 

C
O
M
U
N
E
 
D
I
 
C
A
P
A
N
N
O
R
I

C
o
m
u
n
e
 
d
i
 
C
a
p
a
n
n
o
r
i

I
C
O
P
I
A
 
C
O
N
F
O
R
M
E
 
A
L
L
'
O
R
I
G
I
N
A
L
E
 
D
I
G
I
T
A
L
E

P
r
o
t
o
c
o
l
l
o
 
N
.
0
0
6
0
2
1
3
/
2
0
2
3
 
d
e
l
 
1
5
/
0
9
/
2
0
2
3

F
i
r
m
a
t
a
r
i
o
:
 
M
a
r
c
o
 
C
i
a
n
c
a
g
l
i
n
i
,
 
G
A
E
T
A
N
O
 
S
P
A
D
A
R
O


